DECLARACIÓN DE LA REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE JÓVENES DE LA COORDINADORA DE CENTRALES SINDICALES DEL CONO SUR DICIEMBRE 2011

Durante  las  últimas    décadas,   los trabajadores y las trabajadoras  luchamos  para resistir  el  avance  del   modelo    neoliberal    que   vulneró    y    avasalló    nuestros  derechos    como    jóvenes,  como  trabajadores,  estudiantes  y  militantes  por  los derechos humanos y la diversidad. Somos la organización social más grande y debemos liderar los cambios sociales de la región.
 

A  través  de  la  organización  sindical,  la  solidaridad  y la  hermandad  en  la  lucha, hemos contribuido a que  las condiciones   políticas y económicas que hoy tenemos en el MERCOSUR, sean favorables para el empleo de los trabajadores. Venimos de procesos políticos que tienden a atender de mayor o menor manera la problemática de la clase trabajadora, debemos empujar estos procesos para que sigan profundizando los cambios. Pero  manteniendo la autonomía decisoria respecto de los mismos.

Los bajos niveles de desempleo que hoy en día alcanzan nuestros países, son históricos, pero lamentablemente en los jóvenes este porcentaje se ve duplicado, y más aún en algunos colectivos sociales (afrodescendientes, indígenas, LGTB, mujeres, rurales, etc.) los niveles superan el 50% de desempleo.

 

Como Comisión de Jóvenes de la Coordinadora de Centrales Sindicales del Cono Sur debemos trabajar para tener una postura sólida y unívoca para el año 2012, año en que la Conferencia de la OIT tratara el tema de empleo juvenil. Nuestras Centrales deben asumir el compromiso y el desafío de trabajar en bloque para que nuestras propuestas puedan sobreponerse a los intereses empresarios, que ven a los jóvenes como mano de obra barata y flexible.

 

Fortalecimiento de las Política Públicas
 

Impulsar y  fortalecer  la participación activa de  los y  las  jóvenes trabajadores con carácter resolutivo en el ámbito público. En este sentido, consideramos la negociación colectiva como derecho humano fundamental y como mecanismo inmejorable a los fines de generar justicia social.

 

Por  otra  parte,  es  sumamente  importante  generar  espacios  de  jóvenes  que  convoquen  y motiven  a    la  sindicalización  como  instancia  de  participación en  la  vida  política  y  en  la conquista  de  derechos  sociales. Asimismo, instamos a la creación de políticas públicas  de  creación  de  empleo  y  trabajo  para jóvenes en Obras Públicas de infraestructura.

Asimismo,  las políticas públicas de empleo, orientadas al  sector privado, deben velar por la  calidad de los puestos de trabajo existentes, procurando garantizar como eje transversal, la formación y capacitación y el Trabajo Decente para todas y todos.

 

Regulación y normatización de relaciones laborales informales
 
El  trabajo  informal  se  ve  configurado  mediante  dos  aristas:  los casos  de  figuras desprotegidas  por  la  ley  y los  casos  en  que la  figura  normada  no  posee  un control suficiente.  En  estos  casos  se  da  lugar  al  fraude  o  la  simulación laboral.  Tales  como:

 

becarios,  pasantes,  contratos  civiles,  contratos  basura,  cadena  de tercerizaciones, contratos de servicios, monotributistas,  falso  destajo.  A  estos  fines,  impulsamos la  creación  de un  marco  legal regional  para  las  pasantías  de manera  de  garantizar  los  objetivos  educacionales  de  éstas cuidando que no  se transformen en  trabajo precario. De  la misma manera  regular el  régimen de  trabajo  temporario.    En  este  sentido,  rechazamos  las modalidades  contractuales  que precarizan el empleo de los más jóvenes, las cuales provienen de la flexibilización laboral impulsada por proceso neoliberal.

 
Libertad sindical
 

Debemos bregar por profundizar  la  acción  y el debate  dentro  de  los  sindicatos,  exigiendo el cumplimiento del derecho de libertad de asociación. Asimismo, exigimos se de efectivo  cumplimento  a  los  convenios  fundamentales

De OIT, a saber :  87,  98, 151, 154, en los casos que hayan sido ratificados , y procurando también impulsar su ratificación en aquellos países que todavía no lo han hecho.

 

Por último, es que también convocamos a los Gobiernos Nacionales a proteger y garantizar el derecho fundamental de la Huelga. Para ello, es que requerimos la regulación legal de la misma en toda la región.

 

 

Nuevas Formas de Organización del trabajo
 

Promover nuevas  formas de organización del  trabajo, capaces de  fomentar y  asegurar la Inserción laboral con trabajo decente.

Promover políticas públicas en emprendimientos de la economía  popular,  economía  solidaria  y  agricultura familiar  creando  mecanismos  para  producción  y  comercialización  de  los  productos (el Estado debe jugar un rol preponderante), rodear estos emprendimientos que apoyo técnico y un seguimiento para que no terminen fracasando en un corto periodo.

 

Desarrollar los empleos decentes para el desarrollo  sustentable, pero siempre solicitando a los gobiernos de que el mismo se dé mediante una transición justa.

 

Especial énfasis debe tenerse en la normativa de “regularización” de situaciones de precariedad, requerimos para estos casos y especialmente, un Estado presente y proactivo.

 

Seguridad Social
 
Garantizar el alcance de  la Seguridad Social a  todos y todas. Este  instituto debe brindarse con  igualdad  a  partir  de  un  marco  legal  común  a  la  región.  También  en  este  caso,  el sentido de  flexibilidad debe atender las  situaciones especiales de aquellos  trabajadores y trabajadoras que se encuentran en una posición difícil a los fines de alcanzar los requisitos que implica el acceso a  la Seguridad Social de nuestros países. Particular énfasis debe  realizarse en  la atención de migrantes y trabajo doméstico como primeros puntales de un proceso hacia la equidad, integración regional y la disminución de las asimetrías en los países de la región.

Promover la ratificación de los Convenios 102, 131, 155, 187, 97 y 143.

 

Educación, Formación Profesional y aprendizaje permanente
 

Garantizar acceso público, gratuito, de calidad y universal a la educación y formación  profesional permanente. En este sentido es que creemos  indispensable promover la ratificación y aplicación del Convenio nº 140 (Licencia pagada de estudio). La  educación  debe  ser  integral  y politécnica. Consideramos indispensable que se incluya como clausula en todos los convenios colectivos de trabajo, la capacitación profesional integral, evitando que la negociación se vea reducida a la mera discusión salarial.

 

La educación y  la  cultura  son herramientas para  la  sustentabilidad del  desarrollo  y  a estos fines,  deben  ser  diseñadas  las  políticas  que las incluyan y garanticen.

 

Entendemos  que cualquier  política  destinada  al  empleo  de  “las  juventudes”  debe incorporar una necesaria interacción con la esfera educativa . Comprendemos a la última  como  un  proceso  que  debe  realizarse  durante  toda  la  vida. 

 

Políticas de Género
 

Promoción de  equidad  de  género  en  las  relaciones de  trabajo.  Los  derechos  y  garantías deben  alcanzar  al  hombre  y  la  mujer  por  igual.  Las  políticas activas  de  empleo  deben considerar este  criterio de  igualdad. Las políticas de parentalidad y  las  acciones positivas son herramientas  indispensables para que  la generación de empleo garantice la equidad de género.

Promover la ratificación y aplicación de los Convenios 100, 111, 156, 183 y 189.

 

Reducción de la jornada laboral
 

Reducir  la  jornada de  trabajo  sin  reducción del  salario. El mecanismo de  reducción de  la jornada laboral sin  reducción  salarial  permite  compatibilizar  la  educación  con  el  trabajo y  también  es generador de empleo genuino.

 

Plan de acción enero junio 2012

 

Dado el corto tiempo que tenemos debemos estudiar los puntos previamente acordados por nuestra comisión y trabajar sobre esa base.

 

# debemos realizar  un encuentros nacionales por Pais

# culminando con un encuentro regional para analizar las resoluciones de la conferencia de la OIT.

# Podríamos generar un documento estilo folleto o manual que contenga los principios que defendemos.
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